第三章：设计过程、原则及评价

设计的评价

(共1课时)

1、 教学内容分析

本节选自苏教版《技术与设计1》中的第三章第三节“设计的评价”。本节内容是在学生学习了本章“设计的一般过程”和“设计的一般原则” 的基础上的一个总结。通过本节的学习，可以使学生能站在一个更高的起点上从整体的角度出发学习以后各章节的知识。本课仍以便携式小凳为案例展开教学活动。

2、 学情分析

本课的学习主体是普通高中二年级的学生，他们的思维能力已经发展到了成熟的水平。通过前两节的学习，学生对设计的一般过程与设计的基本原则有一定的理解。通过合作，在设计、制作“便携式小凳”的过程中，体会了设计的过程与设计的原则。虽然个体的思维能力已经发展到了成熟的水平，对评价活动有感性认识，但不系统、不完整。他们的思维发展具有假设——演绎推理、命题推理、组合分析等特点，所以本节课将在学生感性评价的基础上，分析、学习如何评价，并在学习后进行二次评价。
3、 教学目标

1．知识与技能

①能根据设计过程中每一阶段的要求进行初步评价，树立质量管理意识。

②能根据设计要求对最终产品进行多方面的评价。

③在交流的基础上尝试写出评价报告。

２．过程与方法

①在评价便携式小凳的活动中，感悟设计的每一阶段的评价。

②经历技术产品评价的过程，学会评价技术产品的一般方法。

３．情感态度价值观

　　通过体会评价过程、学习如何评价，指导学生今后的设计工作，达到较好的学习效果，并形成质量管理意识。用适当的方式与他人交流设计思想和成果，并能提炼出有价值的信息，树立合作学习的意识。

4、 重、难点

重点：根据设计要求对设计过程和最终产品进行多方面的评价。

难点：能够根据不同作品制定出客观、准确的评价标准。

5、 教学策略和手段

１．教学方法：探究式
２．教学策略：在本节的教学中，遵循由一般认识到特殊认识的思路，引导学生从             
一般性的评价入手考虑问题，然后将设计思路引到设计的评价上来。
采用以教师为主导，学生为主体的教学设计模式，教师引导学生进行自主探究、知识建构和能力拓展。采取如下形式：共同评价→合作探究→归纳总结→二次评价→总结”。 问题解决教学的成果是多元的，评价也是多元的。
6、 教学准备：便携式小凳作品、多媒体、课件、实物投影

7、 教学过程
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（一）展示作品（小凳），让学生进行评价
提问： 对作品的评价是否合理？评价的内容和标准是否理性？
过渡语：这就是本节课要探究的内容。 
	思考、评价
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	【合作探究】

（二）设计的评价：

1．什么是设计的评价：

（1）由有用的笔引出对一支笔的评价：造型是否美观、手握是否舒适、书写是否流畅等。
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设计的评价——依据一定的原则，采取一定的方法和手段，对设计所涉及的过程及结果进行事实判断和价值认定的活动。
2.设计的评价分类：

按评价对象分：设计过程评价、设计成果评价

按评价者分：自评、他评、互评

【二次评价】

3、最终产品的评价：

（1）评价依据

参照“设计的一般原则”进行评价；按设计要求进行评价。两者是相互结合的。
（2）评价方法：评价表、坐标图

（3）评价内容：功能、形态、效率、创新性、安全性、易操作性、性能价格比、美学因素、对社会环境资源的影响、市场应用前景等。

﹡不同的产品，评价的内容、标准可能有所不同。

（4）进行分组

1、 设计过程评价：

结合教材P70“马上行动”

（1）评价内容：

·设计过程是否完备

·分工合作是否合理

·采用的方法是否正确

·每个环节任务是否完成

·中间成果是否符合要求

·全过程是否有质量控制、监督、改进措施

（2）设计过程评价的方式：

评价表、坐标图

（3）设计过程评价的特点：回顾性、反思性、即时性、阶段性

小结：没有良好的设计过程就不可能有良好的设计成果。加强设计过程的评价是实现设计目标的关键。 

【总结】

5、设计评价的作用：

它对设计者树立质量管理意识、强化质量管理、高质量完成设计任务具有重要作用，同时也有助于设计中的信息交流和工作反思。
6、设计的评价与设计的交流
·设计评价目的：相互交流信息、征求意见、共同研讨，完善设计方案。

·设计与交流的关系：评价离不开交流，交流是评价的基础。 

·交流的多种方式：口头语言、文本、技术图样、图表、模型、计算机演示、网页等。
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阅读P71

小组制定评价标准，

展示作品并评价（自评、互评）

，比较两次评价标准与评分异同。
小组活动

共同探究

二次评价

针对本组设计小凳的过程，进行自评、互评。

阅读教材P70“马上行动”分析问题、讨论

阅读教材P70“马上行动”
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	引出设计的评价的概念。

得出学生对评价的感性认识及设计的评价标准。

不同的产品评价标准和内容可能不同。

学习了如何评价最终产品，在理论的指导下对小凳进行二次评价。并比较两次的评价的异同。

树立质量管理意识，提高质量意识

设计完成后与他人交流设计和设计思路。

归纳评价的意义。
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小结
	通过几节课的学习，大家了解了设计的一般过程，通过设计小凳的过程，体验了遵循设计的一般原则，今天又从设计评价的新角度重新审视了我们自己的作品，希望大家学会交流、学会分享、学会评价！这样才能提高我们自身的技术素养。

	作  业
	尝试写出便携式小凳的评价报告。


八，课后反思

这是一节实践性很强的课，知识点的强灌不利于学生的学习，可用实物分析的方式进行开展。小组活动的形式在通用技术课程中十分常见，在这里学生要以集体的形式展开活动，并记录活动的过程，最后汇报活动结果，教师在组织的过程中应对学生的活动过程加以把控，另外要注重的是过程性材料，注重学生的活动过程。
